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Stadtvertretung am 22.05.2017
hier: lhre Anfrage vom 09.05.0217 — Férdermittelhéhe nach Zustdndigkeitsdnderung der
Ministerien

Sehr geehrte Frau Nagel,
gerne beantworte ich lhre Anfrage.

1. Hat die Stadt eine verbindliche Zusage liber eine 90%ige Férderung des
Verbindungsweges der Fernradwege Hamburg-Riigen und des Residenzstidte-
Radrundweges aus touristischen Férdermitteln? Wenn ja, bitte Zuwendungsbescheid
vorlegen hilfsweise Aktenzeichen des Zuwendungsbescheides angeben.

Die Stadt Schwerin hat im Januar 2016 einen Férderantrag beim Ministerium fir Wirtschaft, Bau
und Tourismus M-V gestellt. Dieser Férderantrag wird im Landesférderinstitut (LFI) unter dem
Aktenzeichen GRWI-16-0002 gefiihrt. Das LFI hat die grundsatzliche Férderfahigkeit am
29.01.2016 schriftlich bestatigt.
Dies ist die Grundlage zur Beauftragung der Planungen zur Erstellung der Unterlagen
entsprechend Férderrichtlinie. Wenn diese vorliegen, werden die baufachlichen Prifungen von
Behérden vorgenommen, die das LFI festlegt.
Aufgrund dieser Prifungen und Kostenfeststellung wird dann der Zuwendungsbescheid erteilt.
Das ist die allgemeine Vorgehensweise bei Investitionsvorhaben.
Die Annahme, dass die Stadt eine 90%ige Férderung erhalt, resultiert aus den bisherigen
Abstimmungen, dass die Radfern- und Radrundwege einen héchstmaéglichen Férdersatz
erhalten, basierend auf der durch den Tourismusverband M-V und dem Regionalen
Planungsverband anerkannten Machbarkeitsstudie zur Optimierung der Radfern- und
Radrundwege in der Landeshauptstadt Schwerin, z. B.

» Radfernweg Hamburg-Riigen : Abschnitt Westufer ZiegelauRensee, 90 %

e Radfernweg Hamburg-Rigen: Abschnitt Gadebuscher Stralie bis Platz der Jugend, 90 %.
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2. Wurden fiir den separat betriebenen Bau der Briicke Férdermittel beantragt und positiv
beschieden? Wenn ja, bitte Zuwendungsbescheid vorlegen hilfsweise Aktenzeichen des
Zuwendungsbescheides angeben.

Der Verbindungsweg Radfernweg Hamburg-Riigen mit Residenzstadteradrundweg ist mit den
Abschnitten Krésnitz-Dwang und sudwestlicher Fauler See ein Investitionsvorhaben, d. h. ein
Aktenzeichen und ein Zuwendungsbescheid.

3. Hat die Stadtverwaltung beim zustindigen Ministerium angefragt, ob die Briicke und
der Radweg auf der Krisnitz usw. geférdert werden kann, wenn allein auf dem Dwang
kein neuer Radweg gebaut wird, zumal auch die Zuwegung vom Bleicher Ufer auf den
Dwang (Stralke entlang der Bahn) bekanntlich unverindert bleiben soll und deshalb auch
keine Férdermittel?

Die Stralle — Auf dem Dwang — im Bereich am Bahndamm von der Kreuzung Ostorfer Ufer bis
zum Wohngebiet bedarf eines neuen grundhaften Ausbaus. Die Strallenentwisserung ist
fehlerhaft und ein Drittel der Stralenliegenschaft befindet sich im Eigentum der Deutschen
Bahn. Es wird in diesem Stralienbereich keinen separaten touristischen Radweg geben. Das ist
dem Férdermittelgeber bekannt.

Im weiteren Verlauf Bereich Dwang ist die Errichtung der Variante 1 als Uferweg am sidlichen
Dwang méglich. Die Errichtung des Verbindungsweges wurde in der StV Sitzung am 20.03.2017
nocheinmal grundsétzlich beschlossen. Es gab keinen Anlass, das Anliegen die Errichtung des
Verbindungsweges in Zweifel zu ziehen und mit dem Férdermittelgeber Ausnahmeregelungen
zur Machbarkeitsstudie zu erértern.

4. Trifft es zu, dass sich durch die Zusténdigkeitsneuordnung der Férderbearbeitung in
den Ministerien die Anwendungspraxis der Férderrichtlinien &ndert und das zustindige
Wirtschaftsministerium die bestehende Richtlinie fiir touristische Radwege derzeit nicht
anwenden kann?

Die Zusténdigkeit fur touristische Radwege ist laut Koalitionsvertrag vom Ministerium fir
Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit in das Ministerium fur Energie, Infrastruktur und
Digitalisierung gewechselt. Derzeitig wird dort die interne Handhabung besprochen. Ein
abschliefiendes Arbeitspapier liegt noch nicht vor. Fest steht bisher nur, dass es auch weiterhin
eine Férderung von touristischen Radwegen geben wird.

5. Reduziert sich die in Aussicht gestellte H6he an Férdermitteln fiir bereits geplante
Radwegebauten méglicherweise?

Davon wird nicht ausgegangen. Es ist davon auszugehen, dass es zu den bereits als férderfahig
eingestuften Vorhaben eine Einigung zwischen den Ministerien geben wird. Dazu steht die
Verwaltung in standigem Kontakt mit den zustandigen Ministerien und dem LFI.

6. Kénnen diese Anderungen auch weitere geplante Radwegebauten mit der
Inaussichtstellung von touristischen Férdermitteln i. H. v. 90% betreffen? Wenn ja,
welche?
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Hierzu kann erst nach verbindlicher Mitteilung vom Férdermittelgeber eine Aussage getroffen
werden. Die Vorhaben des touristischen Radwegebaus entnehmen Sie bitte der
Machbarkeitsstudie.

7. Wird die Stadt die Entscheidung liber geplante Radwegebauten einschlieBlich des
Briickenbaus erneut priifen und durch die entsprechenden Gremien beraten lassen, falls
sich die Forderung iiber 90 % reduziert und sich somit der stiadtische Eigenanteil erhoht?

Nach Vorlage der Entscheidung werden alle Vorhaben auf die Finanzierungsansétze im
Rahmen der Haushaltsplanung bzw. entsprechend der Machbarkeitsstudie Gberprift. Die
Ergebnisse fiir die einzelnen Vorhaben werden den Fachausschiissen vorgestellt.

8. Welche konkreten Vereinbarungen wurden zwischen der Landeshauptstadt und dem
Land M-V im Zuge des Umlegungsverfahrens dariiber getroffen, dass Die Stadt dort in
jedem Falle einen Radweg errichten wird oder auf andere Weise der Offentlichkeit
zugénglich macht und in welcher Form ist das geschehen. Bestand auf Seiten der Stadt
die Kompetenz, dies ohne Einschaltung der Stadtvertretung zu entscheiden, oder fiihit
sich der Umlegungsausschuss nur in der Pflicht gegeniiber dem Land, weil der Radweg
erkldrte Absicht war. Gibt es dariiber Unterlagen, die vorgelegt werden kénnen?

Im Ergebnis des Beschlusses der Stadtvertretung der Landeshauptstadt Schwerin vom
31.01.2008 dber die ,Voruntersuchung zur éffentlichen Zugénglichkeit und Nutzung der
Uferzonen der grofien Schweriner Seen” wurde flr den nachgefragten Bereich folgende
Handlungsoption festgesetzt: ,6ffentlicher Weg am Ufer auf stadtischem Flurstiick unterhalb der
Hausgarten in Uferndhe”. ;

Im Rahmen des vereinfachten Umlegungsverfahrens ,V012 Am Dwang" wurde der Uferbereich
vermessungstechnisch neu aufgenommen. Diese neu festgestellte Flache (im Eigentum des
Landes Mecklenburg-Vorpommern) wurde fiir die Umsetzung des Konzeptes der
Landeshauptstadt Schwerin zugeordnet. Voraussetzung dafir war die Bedingung des
Eigentlmers, dass diese Flachen ausschlielilich einer &ffentlichen Nutzung dienen (Schreiben
vom Ministerium fir Landwirtschaft, Umwelt und Verbraucherschutz M-V vom 03.11.2008). Die
Festsetzung der Nutzung als &ffentlicher Weg wurde in den Beschluss zur vereinfachten
Umlegung aufgenommen.

Im Ergebnis bestand daher die Méglichkeit die ehemalige stadtische Vorbehaltsflache fir einen
offentlichen Weg (Flurstiick 46, Flur 65 der Gemarkung Schwerin - seit 1937 mit Nutzung
eingetragen) den angrenzenden Baugrundsticken zuzuordnen und diese Grundsticke erheblich
zu vergréfliern.

Alle Eigentimer erklarten schriftlich ihre Zustimmung zu den Festsetzungen im Beschluss.

Gemal der Landesverordnung tber die Bildung von Umlegungsausschissen und das
Vorverfahren in Umlegungsangelegenheiten (Umlegungsausschusslandesverordnung —
UmIALVO M-V) vom 15. November 2006 § 4 Absatz 2 hat der Umlegungsausschuss samtliche
Befugnisse der Umlegungsstelle bis auf die Anordnung von Umlegungsverfahren.

1992 wurde durch Beschluss der Stadtverordnetenversammlung der Landeshauptstadt
Schwerin (Drucksache 599/92) der Umlegungsausschuss der Landeshauptstadt Schwerin
gebildet und seine Mitglieder gewahlt. Durch seine Zusammensetzung mit Fachmitgliedern und
Stadtvertretern ist gewahrleistet, dass die Entscheidungen fach- und sachgerecht getroffen
werden. Der Umlegungsausschuss besitzt selbstindige Entscheidungsbefugnisse. Er ist nicht
an Weisungen gebunden. Eine ,.... Pflicht gegentber dem Land...* besteht nicht.
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Die zitierten Unterlagen sind Bestandteil der Aktenlage zum Umlegungsverfahren und kénnen
jederzeit im Wege der Beantragung von Akteneinsicht eingesehen werden.

9. Welche touristischen Aufwertung erwartet die Landeshauptstadt fiir Schwerin, wenn

die Variante 3 zum Wanderweg ausgewiesen wiirde (Wander-Rundweg um den nérdlichen
Ostorfer See)?

Durch die Variante 3 als Wanderweg gibt es keine touristische Aufwertung in diesem Bereich.

Mit freundlichen Griiften

’@o Dedos DQ/""H

Dr. Rico Badenschier



